Zakladné ciselné mnoziny

N - mnozina prirodzenych ¢isel N={1, 2, 3,4, 5, 6, ...} - vyjadrujeme pomocou nich pocet
prvkov.

Z - mnozina celych cisel okrem prirodzenych ¢isel obsahuje nulu a zdporné celé ¢islazZz={ ...,
-2,-1,0,1,2,...}.

Q - mnozina raciondlnych ¢isel okrem celych ¢isel obsahuje ¢isla vyjadrujuce casti celku.

£ kdepEZaqé€N.
KaZdé racionalne ¢islo moéZzeme zapisat v tvare zlomku *
Ak p a g si nesu delitelné Cisla, potom je zlomok v zakladnom tvare. Racionalne ¢islo mo6zeme
zapisat v tvare desatinného Cisla. Periodické Cisla sa daju zapisat v tvare zlomku, alebo v
tvare nekonecného desatinného rozvoja s vyznacenou periédou.
I - mnoZina iracionalnych ¢isel, nedaju sa zapisat v tvare zlomku. MozZno ich zapisat len
nekone¢nym desatinnym rozvojom, v ktorom sa nenachddza periéda. Su to hodnoty
odmocnin, hodnoty goniometrickych, logaritmickych funkcii.

R - mnoZina redlnych disel obsahuje vsetky dCisla, ktorymi vyjadrujeme velkosti vSetkych

C e . " ., NcZcQcR R= L
useciek, ¢isla k nim opacné a nulu. Plati: Wheta e, =g

X

Komutativny zakon:

sucet vektorov: a+b=b+a
Asociativny zakon:

pre séitanie : (a+b)+c=a+(b+c)=b+(a+c)
pre nasobenie: b*(c*a)=(b*c)*a=(b*a)*c
Distributivne zakony:

C*(a+b)=C*a+C*b



Premena desatinnych Cisel na zlomky

Premena desatinnych Cisel s ukonc¢enym desatinnym rozvojom

V pripade desatinnych Cisel, ktoré maju ukonéeny desatinny rozvoj, je premena na zlomok
-

jednoducha. Zlomok ma tvar 107 | kde z je pévodné desatinné &islo bez desatinnej ¢iarky

a n je pocet desatinnych miest v desatinnom Cisle bez pripadnych konecnych nul. Vysledny

zlomok nemusi byt v zakladnom tvare a moze byt krateny.

Priklad:
Vyjadrite zlomkami: a) 0,5 b) 12,87 c¢) 0,9986 d) 178,99600

RieSenie:
05= 2 =1
a) 10
1357 = 1287 _ 1287
b) 10?100
0,9986 = 99846 _ 9984 _ 4993
<) 10* 10000 3000
17500600 = 17500 = L75996 _ 178096 _ 44749
d | 10’ 1000 250

Premena desatinnych ¢isel s nekone¢nym desatinnym rozvojom s danou periédou
(periodickych cisel)

Premena periodickych Cisel na zlomky spociva v premene Cisla na dve ekvivalentné rovnice,
ktorych vzdjomnym odc¢itanim dostaneme Ziadany zlomok. Postup je takyto (v priklade sa
pokusime vyjadrit zlomkom ¢islo 0,236 ):
1. Ak je to potrebné, tak vynasobenim vhodnou mocninou cisla 10 posunieme periédu
tesne za desatinnu ciarku:
= 0058
10x =9.56
2. Dal%im vynasobenim vhodnou mocninou presunieme jednu periédu na celu éast &isla

(nalavo od desatinnej Ciarky) ( 9,56 = 5,563636 .. ):
10x =954
1000 = 956,56
3. Teraz odc¢itame hornu rovnicu od spodne;j:
1000 x - 10x = 956,36 -9, 56
Cize:
000 = M7
4. Vyjadrime vydelenim povodné Cislo (x):
x24T
990



Zlomky - Citatel, menovatel, spolo¢ny menovatel, zakladny tvar zlomku, zloZzeny zlomok, hlavna
zlomkova ¢iara, nepravy zlomok, zmiesané Cislo

Nepravy zlomok je vacsi ako 1

Mocniny s celociselnym exponentom su také mocniny, kde exponent je celé Cislo, t.j. kde x
(z vyssie uvedeného vzorca) = -0 ..... -1250.... -125, .... 125, .... 1250.... oo,

A* = Mocniny s raciondlnym exponentom su také mocniny, kde exponent je raciondlne
Cislo, t.j. kde x (z vysSie uvedeného vzorca) je zlomok dvoch celych disiel, t.j.: -oo, ..... -
125/10, ..... -125/100,..... o0,... 125/100, ..... 125/10..... oo,

AP=1 ... ah=1/a"

¢islo a nazyvame zédklad mocniny, mocnenec
Cislo x nazyvame exponent, mocnitel
a*—mocnina

Pravidla pre pocitanie s mocninami a odmocninami

Mocniny: Pre Va,beR,r,se N plati:

Odmocniny:

Pre Va,beR,r,se N plati:

Va-¥b=%a-b
Va _ [a

Yo Vb



